

Совет по защите диссертаций  
Д 07.02.01 при Национальном центре  
законодательства и правовой информации  
Республики Беларусь  
220030, г. Минск, ул. Берсона, 1а

**Отзыв на автореферат  
диссертации Волкова Владимира Александровича на тему  
«Судебная власть в правовом регулировании  
общественных отношений», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
12.00.01 – теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве**

Актуальность темы диссертации Волкова В.А. обусловлена тем, что как составная часть общей системы государственной власти судебная власть играет важную роль в обеспечении прав и свобод граждан, а судебные акты являются одним из элементов правовой системы Республики Беларусь, посредством которого обеспечивается реализация правовых норм, устраняются дефекты правового регулирования. Кроме того, несмотря на наличие отдельных публикаций по тематике диссертации, ранее комплексного исследования вопросов осуществления судебной властью правового регулирования в белорусской науке не проводилось.

Структура автореферата диссертации логична, соответствует ее цели и задачам и позволяет должным образом раскрыть заявленную тему. Введение и заключение отвечают целям соответствующих разделов. Положения, выносимые на защиту, отвечают критерию научной новизны и указывают на вклад соискателя ученой степени в теоретико-правовую науку и какие проблемы им решены в исследовании.

К несомненным достоинствам выполненной автором диссертационной работы необходимо отнести ряд положений, выносимых на защиту, которые имеют очевидную научную значимость. В частности, авторское определение понятия судебной власти. Диссертант делает обоснованный вывод о том, что под этим следует понимать систему общественных отношений, возникающих между судами, гражданами, организациями и государственными органами в ходе и результате рассмотрения судами дел о правовых спорах, правонарушениях, конституционности нормативных правовых актов, защите прав граждан, об установлении юридических фактов, и обуславливающих обязательность исполнения соответствующих судебных постановлений. Вместе с тем, представляет интерес сформулированная и теоретически обоснованная типология функций судебной власти, предполагающая разделение их на три группы: основные, вспомогательные и производные. Обращают на себя внимание установленные автором признаки нормативности некоторых видов актов Конституционного Суда Республики Беларусь и Верховного Суда Республики Беларусь, что также является значимым для комплексной составляющей работы.

НЦЗПИ  
13.06.2005  
№ 14-01-08/7

В целом положительно оценивая диссертацию Волкова В.А., новизну, обоснованность и научную значимость изложенных в ней выводов, следует отметить необходимость дополнительного пояснения в ходе публичной защиты авторскую позицию относительно содержания термина «судебное решение», указанного в положении 5.

В автореферате приведен список публикаций соискателя ученой степени, который позволяет сделать вывод о том, что исследование проводилось последовательно и системно. Большое количество научных публикаций автора свидетельствует о проработанности вопросов, их достаточной апробации и доведения до научной общественности.

Практическая применимость результатов диссертации включает акты о внедрении в образовательный процесс различных учреждений высшего образования, акты о практическом использовании результатов исследования в нормотворческой деятельности и в правоприменительной практике органов внутренних дел Республики Беларусь, в научно-исследовательской деятельности Национального центра законодательства и правовой информации Республики Беларусь.

Анализ автореферата позволяет говорить о завершенности диссертационной работы, ее научной и практической значимости. На основании изложенного полагаем, что диссертация на тему «Судебная власть в правовом регулировании общественных отношений», содержание и выводы которой доступно и системно изложены в автореферате, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Волков Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв обсужден и одобрен 30 мая 2025 г. на заседании кафедры правовых дисциплин факультета повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь» (протокол № 25).

Даю согласие на размещение отзыва на сайте Национального центра законодательства и правовой информации Республики Беларусь.

Начальник кафедры правовых дисциплин  
факультета повышения квалификации и  
переподготовки кадров учреждения  
образования «Могилевский институт  
Министерства внутренних дел Республики Беларусь»,  
кандидат юридических наук, доцент

Т.И.Вишневская

